## 白城日報

## 从伟大胜利走向伟大复兴 传承和弘扬伟大抗战精神

●王强

9月3日, 习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年大会上指出:"传承和弘扬伟大抗 战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!"习近平总书记的重要讲 话意蕴深远、思想深刻,代表了人民的心声,指明了前进的方 向,极大提振了中华民族的精气神。历史因铭记而永恒。对 于80年前的中国人民抗日战争,如果看不到其间伟大精神的 生长,就无法深刻认识这场战争的意义和价值,无法让这段历 史成为不竭的力量之源;如果看不到伟大胜利的根由,就看不 清世界和历史的大势与走向,无法从这段历史中得到应有的 启示。我们要深刻领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵和 精神实质,传承和弘扬伟大抗战精神,从苦难辉煌的历史中汲 取民族复兴的强大力量,穿越惊涛骇浪实现伟大梦想。

#### 抗日战争的壮阔进程孕育出伟大抗战精神

认识一个事物、一种精神现象的本质,不能仅仅从事物本 身寻找解释,还要到产生这一事物和精神现象的历史事件和 实践活动中去寻找。在抗日战争壮阔进程中孕育出的伟大抗 战精神,根植于中华民族伟大精神,是中华民族在抗战中坚守 的"根和魂",蕴藏着我们"从哪里来"的基因,更标定我们"走

根植于中华民族伟大精神的丰厚沃土。万物有所生,而独知 守其根。自古以来,中华民族以坚忍不拔的意志、博大深邃的智 慧和包容开放的胸襟,孕育了独特的伟大精神,并深深熔铸于中 华儿女的血脉之中。正是这种伟大精神,让这个古老的民族在历 史长河中屹立不倒,历经波折而愈发坚强,造就了中华文明作为 世界上唯一延绵5000多年而从未中断的悠久文明。虽在近代饱 受苦难与屈辱,然而中国这头"睡狮"一旦被唤醒,就将中华民族 原有的精神基因由隐性化为显性,催生出抵御外侮、改写历史的 抗战精神。其中,中华民族的家国情怀,进发出天下兴亡、匹夫有 责的爱国情怀;中华民族的价值取向,转化为视死如归、宁死不屈 的民族气节;中华民族的血性风骨,凝练了不畏强暴、血战到底的 英雄气概;中华民族的强大韧性,升华为百折不挠、坚忍不拔的必 胜信念。同时,在不同抗战环境中孕育出的延安精神、东北抗联 精神、太行精神、沂蒙精神等,都是伟大抗战精神的具体体现,激 励中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而 战,为人类正义而战。

积淀于近代中国伟大抗争的历史进程。任何一种精神的 形成都有着深刻的历史根源。近代中国,复兴的进程屡被侵 略战争打断,《马关条约》让洋务运动梦碎,《辛丑条约》让近代 中国步履蹒跚……国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。从甲午战 争到日本全面侵华,日本军国主义"不间断地从战争走向战 争",最后妄图"灭亡中国、绝我族类"。看似绝境的时代条件, 却成为砥砺伟大精神的"磨刀石"。近代以来,中国人民为争 取民族独立和解放进行的一系列抗争,就是中华民族觉醒的 历史进程,就是中华民族精神升华的历史进程。这种民族觉 醒和民族精神升华,在抗日战争时期达到了全新的高度。历 史的辩证法最为深刻:最具毁灭性的战争,反而唤醒了最具创 造性的团结;最深重的民族危机,恰恰熔铸了最强韧的民族认 同。正因如此,伟大抗战精神是中华民族精神在紧要关头的 大复苏、大爆发,构成了近代历史中最深厚的精神底蕴,沉淀 为中华民族最珍贵的精神内核。

升华于中国共产党伟大使命的责任担当。近代以后,中 国人民历次反侵略战争失败的一个重要原因,是政治统治集 团腐朽无能和民族内部软弱涣散。面对法西斯对正义与和平 的野蛮践踏,一些政治力量或彷徨无措,或绥靖自保,或半途 现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命,捍卫民族独立最 坚定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最坚毅。从九一八 事变爆发后发表抗日宣言,到制定抗日救国十大纲领,再到敌 后战场逐步成为全国抗战主战场,以民族大义为先的中国共 产党,通过自己的政治主张、坚定意志、模范行动,动员全民御 侮,推动国内团结,激活爱国热情,把中华民族从"一盘散沙" 凝聚为万众一心。中国共产党领导全民族众志成城、奋勇抗 战的伟大斗争和实践,为抗战胜利注入灵魂、指明方向,铸就

#### 伟大抗战精神迸发出惊天动地的精神力量

习近平总书记指出:"80年前,中国人民经过14年浴血奋 战,彻底打败日本军国主义侵略者,宣告世界反法西斯战争的 完全胜利。这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大 复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点。"从什 么角度书写精神、以什么样的历史观解读精神,决定着我们会 塑造什么样的精神、走向什么样的未来。伟大抗战精神是中 华民族大团结的象征,社会动员之广泛,民族觉醒之深刻,战 斗意志之顽强,必胜信念之坚定,都达到了空前的高度,为战 胜日本法西斯发挥了强大动力源泉和精神支撑的作用。

这是一场转折之战,中华民族凤凰涅槃、浴火重生。抗日 战争时期是中华民族最危险的时候,也是民族觉醒最为彻底、 最为深刻的时候。回溯这场艰苦卓绝的伟大战争,爱国情怀、 民族气节、英雄气概、必胜信念承载着厚重历史与伟大力量。 "四万万人齐蹈厉"成为共抵外侮的生动写照,从白山黑水到 天涯海角,从香江之畔到阿里山下,到处都是"为民族而战,为 祖国而战,为尊严而战"的中华儿女。"誓死不当亡国奴"成为 响彻中华大地的最强音,无数人"争着死、抢着死",换来了民 族不死。"一寸山河一寸血"成为抗战到底的坚决行动,将士们 用血肉之躯弥补武器装备上的巨大差距,无数英雄用鲜血浇 铸光耀千秋的民族魂魄。在这一伟大精神的引领感召下,中 国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,创造了"战争 史上的奇观,中华民族的壮举,惊天动地的伟业",取得近代以 来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

这是一场锻造之战,中国共产党淬火成钢、无坚不摧。精 神是历史的升华,历史是精神的展开。在艰苦抗战岁月里挺 膺担当的中国共产党,用鲜血和生命锤炼出强大韧性、力量和 精神,发挥了中流砥柱的作用。走向成熟的中国共产党展现 出强大的领导力,《论持久战》以极具前瞻性的战略眼光,在政 治引领、社会动员、战略指导、党的建设等方面均发挥了不可 替代的作用,为中国共产党带领亿万人民主宰自己的命运注 入了排山倒海的力量。同心同向的中国共产党拥有不竭的力 量源泉,既以鲜明的抗战主张凝聚共识、指明方向,又深入群 众、动员各界,始终坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分裂, 坚持进步、反对倒退,同各爱国党派团体和广大人民一起,共 同维护团结抗战大局。信仰坚定的中国共产党决不妥协、决 不放弃,以积极进取的精神应对困难挑战,让中国人民看到了 民族解放的希望,筑牢了赢得民族独立的信心。

这是一场生死之战,人民军队愈战愈勇、越战越强。战 争,不仅是用实力"掰手腕",更是意志与精神的较量。在一定 条件下,精神可以变物质,精神的力量可以转化为物质的力 量。抗日战争是全民族的反侵略战争,人民军队在生与死的 考验中展现出非凡的胆略和坚定无畏的革命精神,在党的领 导下,与中国人民共同铸就了伟大抗战精神。因人民而生,为 人民而战,千千万万的老百姓成为人民军队的支持者,人民与 军队血脉相连、生死相依,由"小米加步枪"的几万人,"打"到 100多万人,人民军队的根脉从此深扎在人民的深厚大地。 始终相信人民,紧紧依靠人民,人民战争的伟力被充分激发出 来,出现了世界战争史上从未有过的奇观,军民联合广泛开展 伏击战、破袭战、地雷战、地道战、麻雀战等游击战的战术战 法,令日本侵略者陷入"人民战争的汪洋大海"。脚踏着祖国

被任何敌人所压倒、征服一切困难而不被任何困难所征服的 英雄气概和革命精神,从平型关大捷打破侵华日军"不可战 胜"的神话,到夜袭阳明堡有力配合友军正面战场作战,从蒋 家河口、韦岗等多次战斗取得胜利,到黄土岭伏击战击毙日军 "名将之花"阿部规秀,以"钢少气多"力克"钢多气少",上演了 一幕幕威武雄壮的战争活剧。

### 伟大抗战精神铸就了跨越时空的精神丰碑

习近平总书记指出:"中国人民抗日战争是世界反法西斯 战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人 类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。"没有哪一次巨大的 历史灾难不是以历史的进步为补偿的。伟大抗战精神的历史 意义在于充分显示了中华民族有同侵略者血战到底的气概、 有在自力更生基础上光复旧物的决心、有自立于世界民族之 林的能力,让伟大的抗日战争有了精神的刻度,让不确定的历 史有了确定的走向。

以80年前的伟大胜利为起点,一度陷入深重危机的中华民 族以精神充实生命、以意志创造奇迹,丰富发展了中国共产党人 的精神谱系。一座山峰的崛起,挺立的是脊梁;一个民族的复兴, 昂扬的是精神。回望中国历史,每一次战胜洪水、干旱、地震、瘟 疫、战争等灾难,都是对中华民族精神基因的传承和升华。抗日 战争更是以前所未有的气势震撼着全体中华儿女的心灵,打破了 地域、阶层、党派的界限,激发起全国人民团结御侮的巨大能量。 在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深刻指 出:"一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构 建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。"中国共 产党人的精神谱系犹如一棵大树,根植于中华民族以爱国主义为 核心的伟大民族精神,是奋进中国的强大动力,在不断升华中展 现出更为夺目的时代光彩。伟大抗战精神以伟大建党精神为源 头,与井冈山精神、长征精神等一脉相承,是中国共产党人的精神 谱系中极为重要的组成部分,融入中华民族从站起来、富起来走 向强起来的历史进程,成为激励我们在新时代攻坚克难、实现民 族复兴的重要精神力量。

以80年前的伟大胜利为起点,古老而伟大的中华民族荡涤 百年屈辱,展现出伟大复兴的光明前景。苦难铸就辉煌。从鸦片战 争到抗日战争之前,中国饱受世界列强欺压。血与火洗礼锻造的 伟大抗战精神,成为中华民族走出灾难、浴火重生、走向复兴的最 根本最关键的因素。这一伟大精神犹如不灭的信仰火炬,照亮中 华民族救亡图存的血泪征途,彻底改变了中国近代以后饱受外来 侵略的屈辱历史,捍卫了中华民族数千年发展的文明成果,中国 国际地位显著提高,成为联合国安理会5个常任理事国之一。正是 民族精神的积厚成势,推动中华民族伟大复兴的车轮滚滚向前。 抗战胜利后短短几年,中国人民彻底推翻了三座大山,取得了新 民主主义革命的胜利,建立了中华人民共和国,确立了社会主义 制度,取得了社会主义建设的巨大成就。在中国共产党的坚强领 导下,中国人民用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化 历程,创造了改天换地的人间奇迹,中华民族伟大复兴势不可挡。

以80年前的伟大胜利为起点,全世界被压迫的民族以中 国为榜样,信心勇气倍增,彻底改变了世界的走向。伟大的精 神属于一个民族,也属于整个人类。当年,面对正义与邪恶、 光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民创造了弱国打 败强国的光辉战绩,鼓舞了世界上遭受侵略和压迫的殖民地、 半殖民地国家人民争取民族独立和解放的信心和勇气,对他 们夺取胜利产生了巨大影响。抗战胜利80年后的今天,我们 可以看到,中国人民和世界人民的鲜血没有白白流淌,曾经由 少数国家主宰他国命运、把持国际事务、垄断发展优势的时代

太经合组织、二十国集团峰会,发出响亮的"南方声音",留下 深刻的"南方印记"。全球南方不再是沉默的大多数、落后的 "一大片",而是代表了觉醒的新力量、百年变局的新希望,正 在深刻改变着世界版图。

### 传承和弘扬伟大抗战精神,把强国建设、 民族复兴伟业不断推向前进

习近平总书记指出:"历史告诫我们,正义的信念不可动摇, 和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!"历史承载过去,也 启迪未来。恩格斯曾说过,我们根本没想到要怀疑或轻视"历史 的启示",历史就是我们的一切。抗日战争的硝烟虽已远去,但 其锻造的伟大抗战精神,已经内化为中国人民和中华民族的内 在气质和精神风貌,持续照亮民族复兴的前行之路。

以团结奋斗书写复兴伟业的新篇章。力量生于团结,伟 业成于奋斗。伟大抗战精神蕴含的民族意识和爱国主义精 神,"唤起工农千百万",使中华民族真正团结成一个整体,深 刻揭示"比铁还硬,比钢还强"的团结之力,深入阐释"人心齐, 泰山移"的人间奇迹,直接指明"未来我们怎样才能继续成 功"。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能 力实现中华民族伟大复兴的目标。行百里者半九十。中华民 族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。越是接 近目标,越要传承和弘扬伟大抗战精神,准备付出更为艰巨、 更为艰苦的努力,涵养"清澈的爱,只为中国"的深厚情怀,以 人民之心为心、以天下之利为利,紧紧依靠全体人民和衷共 济、共襄大业,汇聚起团结奋斗的强大正能量,把强国建设、民 族复兴伟业不断推向前进。

以信心底气创造无愧时代的新业绩。"正义必胜!和平必 胜!人民必胜!"伟大抗战精神蕴含的必胜信念,是坚持到底的精 神支撑,是胜利必达的高度自信,无论过去、现在还是将来,都是 我们国家和民族自立于世界民族之林的精神支柱。"十五五"时期 是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,我 国发展环境面临深刻复杂变化,战略机遇和风险挑战并存、不确 定难预料因素增多。"能不能""行不行""好不好"不仅是我们自己 面临的课题,也是世界对我们提出的问题。直面问题和挑战,需 要我们传承和弘扬伟大抗战精神,保持战略定力,增强必胜信心, 坚定不移走好自己的路,不断增强做中国人的志气、骨气、底气, 努力以高质量发展的确定性应对各种不确定性,把我国发展进步 的命运牢牢掌握在自己手中。

以顽强斗争打开事业发展的新天地。伟大的胜利,总要 经过生死攸关的考验;伟大的事业,往往要依靠艰苦卓绝的斗 争来成就。中国人民抗日战争史,既是一部弘扬民族精神、反 抗外敌入侵史,也是一部培塑敢于斗争、善于斗争精神的英雄 史诗。伟大抗战精神不是"过去式",而是"进行时"。当前世 界百年未有之大变局加速演进,局部冲突和动荡频发,全球性 问题加剧,来自外部的打压遏制不断升级,我国发展面临逆水 行舟、不进则退的严峻考验。越是形势严峻复杂,越要传承和 弘扬伟大抗战精神,以正确的战略策略应变局、育新机、开新 局,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑 战不退缩,以一往无前的胆魄和勇气,全力战胜前进道路上各 种困难和挑战,不断夺取新时代伟大斗争的更大胜利。

以合作共赢开创美好世界的新未来。"合则强,孤则弱。 中国人民抗日战争的胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以 及各国人民并肩战斗取得的伟大胜利。伟大抗战精神,彰显 全人类对和平的永恒向往、对正义的执着坚守,是人性之光、 正义之光在黑暗中散发的耀眼光芒,让世界反法西斯同盟国 军队和人民以及各种反法西斯力量汇聚起挽狂澜于既倒的强 大合力。今天,冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散,新威 抗、共赢还是零和的抉择。展望未来,越是困难时刻,越要传 承和弘扬伟大抗战精神,践行全人类共同价值,秉持和平共处 的初心,坚定合作共赢的信心,推动构建更加公正合理的全球 治理体系,共同推进世界现代化,携手迈向人类命运共同体。

(据《人民日报》)

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想





△湖北省恩施土家族 苗族自治州巴东县神农中 小学体育馆内,学生们近 距离与机器狗互动,感受 人工智能的魅力。 焦国斌摄(人民视觉)

北京 183 万名中小学 生在课堂上学习运用人工 智能,浙江杭州中小学人工 智能通识课每学年不少于 10 课时……从今年秋季新 学期开始,全国多地中小学 探索开展人工智能通识教 育,在尊重学生阶段性认知

水平和教育规律基础上,激

发学生的好奇心和求知欲, 引导他们正确认识、利用人 工智能。

这正是: 科技创新浪潮涌, 知器善用方从容。 教养通识晓世变, 奇思妙想启孩童。 裴回文

# "贴标签"不如"钉钉子"

●周灵玺

习近平总书记指出,广大党员干 部要"以强烈的政治责任感和历史使 命感,保持只争朝夕、奋发有为的奋斗 姿态和越是艰险越向前的斗争精神, 以钉钉子精神抓工作落实,努力创造 经得起实践、人民、历史检验的实绩"。 然而,时下个别地方和部门落实工作, 热衷于"贴标签",比如,把"开了会"当 作"落实了",满足于程序到位、表态响 亮;把"写了材料"包装成"干成事业", 醉心于台账精美、汇报出彩;把"填了 数字"等同于"见了成效",沉迷于报表 光鲜、成绩亮眼。这般"标签式"落实, 看似面面俱到、热热闹闹,实则蜻蜓点 水、浅尝辄止。它用"点到为止"的虚招 替代"一抓到底"的实功,纵使贴满"完 成标签",也难掩问题如故、痼疾未除 的虚浮本质。

"标签"贴得再好,终究是浮光掠 影;"实根"扎得不深,发展终成无本之 木。"标签式"落实的病灶在于"上心不 用心、用力不尽力",究其根源,是党员 干部政绩观错位与能力本领缺失。有 的党员干部政绩观扭曲,不怕群众不满 意,就怕上级不注意,信奉"标签出政 绩""留痕即安全",他们将"说了"等同 于"做了",把"做了"包装成"成了",心 思用在造"盆景"、博"眼球"上,而非解 难题、惠民生上;有的党员干部担当意 识和能力本领不足,面对矛盾"打滑绕 道",遇到困难"拈轻怕重",在虚功里消 磨担当的锐气、荒废攻坚的本领。各项 工作看似钉了钉子,实则缺乏以钉钉子 精神一锤接着一锤敲,直至钉牢钉实的 韧劲与钻劲,变成了中看不中用的"花 架子""纸钉子"。 党员干部的政绩如何,终究要

看实实在在的发展成色、真真切切 的群众评价。"标签"再光鲜,挡不住 群众雪亮的眼睛;落实不到位,遮不 住发展停滞的隐忧。一切工作的最 终评判,不在台账有多厚、标签有多 亮,而在于解决了多少真问题、带来 了多少真实惠、赢得了多少真民 心。与其耗费心思贴上博眼球的标 签,不如俯身倾听最质朴的群众反 映;与其沉迷于自我设计的"标签化 思维",不如锤炼直面矛盾、攻坚克 难的能力本领;与其关起门来"贴标 签",不如推开门去"钉钉子"。群众

获得感、幸福感、安全感,而非虚头 巴脑的"标签秀"

实绩实效,从来不是"标签"的罗 列,而是脚印的叠加、难题的攻克、民 心的凝聚。祛"标签"之浮,须以铁脚 板踏破形式主义藩篱,务实功、出实 绩。从思想上纠偏,树牢实绩标尺。强 化正确的政绩观,用典型案例正反剖 析,让"金杯银杯不如百姓口碑"入脑 入心。优化制度机制,破除"贴标签" 积弊,使考核重"现场"轻"会场",重 "实绩"轻"痕迹",重"口碑"轻"材 料",让实绩真正从"沃土"里长出来, 而非在"材料"中堆出来。对热衷"贴 标签"者坚决"亮黄牌""打板子"。发 扬严实作风,锤炼"铁脚硬功"。党员 干部干工作决不能满足于文件上的 圈圈点点,而要沉下去刨根问底,向 矛盾窝里钻,往问题根上刨,把情况 摸得透之又透,把症结找得准之又 准;决不能满足于会议部署热热闹 闹,而要深入一线跟踪问效,在基层 的"练兵场"上淬炼实绩"真金";决不 能满足于汇报材料面面俱到,而要聚 焦靶心克难攻坚,敢于向最难处开 刀,勇于向最痛处发力。只有始终以 "偏向虎山行"的胆识和"功成不必在 我、功成必定有我"的精神,推动党中 央决策部署真正落地生根、开花结 果,才能在时代考卷上书写出经得起 实践、人民、历史检验的实绩

(据《人民日报》)